## 25年侦办500多起大案

# 重案调查组里有个"马大姐"

无论是西九龙重案组的梁小 柔,还是重案六组的季洁,刑侦剧 里的重案调查组总有一个英姿飒爽 的女警花,但对于一个从事重案刑 侦工作 20 多年的女民警来说,谈 起这些剧情,第一反应就是"太假 了!"金山公安分局重案队女警马 莉君的反应很直接, 可不是只有美 女才能做好刑警。

31年从警生涯,25年奋战在 侦查破案第一线, 马莉君办理过命 案、抢案等八大类重大案件超过 500件。三八妇女节前夕,记者采 访了这位目前上海少有的重案队侦 查岗位女民警, 褪去戏剧色彩, 还 原直实的专刑警生涯。

#### 抓捕:乔装潜伏 直面危险

重案工作处理的都是大案、要 案,面对的都是穷凶极恶、手段残 忍的罪犯, 女刑警因性别的缘故, 具有很强的隐蔽性。"我这张脸走 在人群中, 犯罪分子也很难注意到 我, 更别说察觉出我是警察。

市区的一个小区内, 马莉君接 到任务, 需要抓捕一名女性犯罪嫌 疑人。她乔装打扮之后,手挽男侦 查员的胳膊, 假装一对情侣散步。

外情况出现, 女犯罪嫌疑人的手上 抱着一个婴儿。按照计划,她需要 在不经意间走到犯罪嫌疑人身边时 实施抓捕, 机会稍纵即折, 但穷凶 极恶的犯罪嫌疑人身上极有可能藏 着刀具,同时尚不能确认婴儿的具 体身份,到底是犯罪嫌疑人蓄意拿 来作掩护还是其它? 但可以明确的 是: 行动必须保证婴儿的生命安

千钧一发之际, 凭借着多年的 经验与默契,在经过犯罪嫌疑人的 一瞬间, 马莉君一手去拽犯罪嫌疑 人,另一只手趁她挣扎将婴儿抱入 自己怀中,身子一闪而过,另一名 侦查员将犯罪嫌疑人伏击在地成功 抓获。"我先上,我是女的!他们不会 怀疑我的。"抓捕工作直面危险,讲 究猝不及防,马莉君从不畏缩,总 是第一个冲在前头。

#### 审讯:比对找到关键证据

"别问了,我什么也不会说 的。"犯罪嫌疑人坐在冰冷的座椅 上,7天里始终神态自若地重复着 **汶**句话。

这是一起十几年前的命案积 案, 重案探组坚持多年将潜逃的犯 罪嫌疑人逮捕归案。案发当日,

重新梳理过程中, 马莉君敏锐注意 到案发现场遗留下来一件男士外套 和外套口袋中一盒雪花膏。直觉告 诉她, 男士外套和女士雪花膏之 间,必然存在着某种联系。

"听说你是孝子,你家人情况 你还了解吗?""我不孝,妈妈泉 下有知会骂我的。""你母亲过世 了, 谈对象的时候对方家长反对 "没有她爸爸的反对,我们 根本不会分手!" "看起来你们感 情不错。" 措。""对啊,我们关系很好 "她是什么样的人?""长得 漂亮,人也讲究,特别喜欢擦我们 老家的一种雪花膏。"

关键证据出现了! "这么多年 过去了, 你还记得雪花膏?""她 用过觉得有效,我一直给她买。但 在外地很难买到, 为了让她高兴, 我跑了好几条街才买到,来上海没 来得及送给她,就……

随着聊天的一步步深入,案件 疑点逐步得到解答,事情的真相呼 之欲出:作案的果然就是他。一句 句看似无意的家长里短, 马莉君逐 渐打开了犯罪嫌疑人的话匣子, 揭 开谜团。独特的女性视角,对细节 极致的掌控, 在破案讨程中, 马莉 君往往会在侦查陷人困局时为大伙 打开思路.

## 从国家一级运动员到女特警

她用别样的"警色"书写人生

□记者 季张颖 通讯员 吴强

本报讯 "123! 开始!" 随着 一声口令,一个矫健的身影从起点 出发,爬上云梯后快速索降、抓住 绳索荡讨沟渠、健步如飞地通过铁 索桥,来到预定位置完成战术冲 房。"完成得挺不错,比之前快了 两秒。"……这是上海市公安局徐 汇分局特警支队女子特警队员李娜 训练的日常,1987年出生的她, 从国家一级运动员退役后当过小学 体育老师, 又在机缘巧合下转型成 为一名特警,在守护城市平安的岗 位上,她用别样的"警色"书写着 自己的人生。

李娜出生于上海, 从警前她曾 是一名国家一级运动员,从事现代 五项运动, 2005 年代表上海参加 全国锦标赛,获得过女子接力赛第 名的优异成绩。

退役后,李娜也曾放弃过成为 名区队教练的机会,选择去当一 名小学体育老师。一次机缘巧合, 李娜从朋友口中得知招警的消息. 因为李娜的爷爷是一名参加过抗日 的退伍红军老战士, 在爷爷的鼓励 下,李娜坚定地踏上了从警之路。

2012年,李娜通过层层筛选, 从几千名考生中脱颖而出,成为了 一名特警。从此之后的日子里,每 天从早上7点开始练习射击,紧接 着8公里游泳、8公里跑步以及力 量训练,到晚上9点练习换弹夹、 压子弹……这些都成为了李娜的日 常。2014年,李娜在全国公安机 关第六届警察体育三项赛中收获团 体第三名的好成绩。2020年全市 公安特警实战技能练兵比武中,她 更是夺得了50米精度射击女子第 一名的殊荣。

2021年,李娜从市公安特警 总队调岗至徐汇分局特警支队,来 到支队后,她又一次面临不一样的 环境,这里女警特别少,训练时只 有她一个女同志, 但只要是金子在 哪儿都会发光,一年的时间里,她 和大家一起刻苦训练, 一起参加巡 逻执勤,从未要求特殊照顾。认真 的工作态度和低调的为人处世,也 赢得了上级和同事们的一致认可。 最近,拥有射击、游泳等特长的 她,被聘为了分局的兼职教官,继 续为公安工作发光发热。

## "白衣天使"转型成为柔情社区民警

□记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 在浦东公安分局洋泾 派出所,一说起女警吴引名,同事 与领导都啧啧称赞、为她竖起大扭 指。1981年出生的吴引名经历也 算丰富,在做警察之前她曾任长海 医院麻醉科护士、护师, 2007年 从部队转业至洋泾派出所工作,让 她完成了从"白衣天使"到人民警

在刚转业不久, 吴引名就被分 配到洋泾派出所治安岗位, 从事便 衣打击工作。让她没想到的是,原 先的她手拿针筒在病房内为病人忙 碌,而现在手铐放于腰间,随时为 抓捕嫌疑人冲锋陷阵。守候伏击 跟踪嫌疑对象成了常态化工作,熬 夜加班更是家常便饭。她曾跟同事 们一起连续数日进行蹲守, 只为打 击了一伙在菜场内进行扒窃拎包的 犯罪团伙。功夫不负有心人, 在数 日的侦查中, 吴引名与同事们顺藤 摸瓜找到了扒窃团伙的根据地, 最 终将该团伙一网打尽。一个个街头 犯罪嫌疑人的成功抓捕, 使吴引名 积累了丰富的办案经验,慢慢地也 形成了雷厉风行、"警味"十足的 "女汉子"作风。

2016年,吴引名成为了一名 社区民警, 她负责的上海滩警务区 "麻雀虽小,五脏俱全",管段内既 有居民区、商务楼、休闲场所,也 有医院、学校、领事馆等单位。仅 用一个多月的时间,她走访了辖区 所有居民楼和企事业单位, 在开展 防范宣传的同时也摸清了辖区基本 情况和实有人口底数。一次在和楼 组长的聊天中,吴引名掌握到,小 区内有一位爱猫女士经常把猫粮随 意投放到小区的主干道上,而大量 聚集的流浪猫让小区居民有苦难 言。物业、居委多次上门劝阻,收 效甚微。得知这个情况后, 吴引名 多次上门走访,终于敲开了爱猫人 士的家门。她与爱猫人士李小姐商 "这些猫猫确实很可爱,我们 — 是不是能在小区内找个合适的地点 进行集中投放,这样既安全也不会 困扰到其他居民们的生活?"之后, 吴引名与李小姐寻找到了合适的猫 粮投放点,李小姐作为爱心志愿者 定时定点给流浪猫喂食。就这样, 居民们因为流浪猫产生的矛盾迎刃 而解。如今,吴引名还与李小姐共 同寻求流浪动物爱心组织的帮助, 讲一步妥善解决流浪猫绝育及其他 健康问题。从"白衣天使"到成为 警花别样红,吴引名完成了华丽转 变。如今,她还是一如既往忙碌在 辖区的管段里,不疾不徐,忙得淡 定、忙得从容,做好为民的每一件

#### 酒驾肇事也来"返场"?

男子戏精上身被民警当场识破

□记者 翟梦丽 通讯员 张嘉煜

本报讯 男子酒后驾车,两次 撞到停在路边的车辆后, 推车、开 车……逃跑之后又重新"返场",上 演一出事不关己的戏份,没想到被 民警当场戳穿。近日,松江警方侦 破一起危险驾驶案,犯罪嫌疑人褚 某被警方依法采取刑事强制措施。

2月28日15时许, 松汀公安 分局佘山派出所接到市民魏先生报 警, 称自己停着的车子被一辆白色 货车撞到。接报后, 民警立即到场 外置, 发现白色货车驾驶员并未在 现场。经询问魏先生得知,当时其 将车辆停在路边车位后在车内休 自, 其间一辆白色货车缓缓驶来, 撞到了其车辆左前部后并未停车, 二次撞击后才停下来。货车驾驶员 发现自己肇事后, 先是将车向后推

了一段, 自认为离开了魏先生的视 线后上车驶离,在据现场 20 米远 处弃车离开。

就在民警对现场车辆进行检查 时,满身酒气的男子褚某来到车 旁,声称是其妻子开的车,但其妻 子因着急送货已离开。民警发现其 衣着特征与报警人描述相符, 当场 戳穿其谎言。经现场洒精呼气测 试, 褚某每百毫升血液中酒精含量 为 180mg/100mL。后经抽血检测 其血液中的乙醇浓度为 248mg/100mL,属于醉驾。

经审讯,犯罪嫌疑人褚某交 代, 当日中午其与朋友饮酒后侥幸 驾车。没想到自己酒劲上头与其他 车辆发生了碰擦, 为了企图逃避处 罚这才编造了谎言。目前,犯罪嫌 疑人褚某因涉嫌危险驾驶罪已被松 江警方依法采取刑事强制措施。

1.5米长的锦蛇在广场出没



本报讯 随着天气转 暖,许多冬眠的小动物都开

始出现了。3月4日7时50 分许,位于金山区万安街紫 金广场东侧绿化带内有蛇出 没。接报后, 金山消防救援 站消防人员赶赴现场外置。

现场,消防救援人员经 观察发现,一条锦蛇躲藏在 绿化带内,长度约1.5米。 在确定好位置后, 一名消防 人员利用捕蛇器夹住蛇身, 放入准备好的编织袋中,并 到郊外无人外讲行放牛外

### 嫌申请外卖专用车牌麻烦

一外卖小哥对同行下了"黑手"

□见习记者 陈友敏

本报讯 嫌申请外卖专用车牌 麻烦,又担心上街被交警处罚,一 外卖小哥在送餐途中, 竟对同行的 车牌下起了黑手。近日, 普陀警方 经缜密侦查,成功破获一起盗窃外 卖申动自行车专用号牌案件, 涉案 人员已被依法行政拘留。

2月18日9时35分许,某平 台"外卖小哥"小龙来到普陀公安 分局长风新村派出所报案,他于2 月17日18时30分许,将自己送 外卖的电动自行车停在光复西路某 小区内, 第二天一早发现装在车上 的外卖专用牌照被盗了。民警通过 现场走访,结合公共视频监控发 现,2月18日凌晨4时许,曾在 小龙电动自行车边徘徊多时的另一 名外卖小哥付某有重大嫌疑。一路 循线追踪,民警很快掌握了付某的 活动范围。3月2日,民警在定西 路某小区内将付某抓获。

到案后, 付某如实向民警供述 了自己盗窃他人外卖专用号牌的违 法事实。据付某交代,由于嫌办理 外卖专用号牌麻烦,又担心自己送 外卖的电动自行车因不装外卖专用 号牌被查处,当2月18日4时许, 其在光复西路某小区送完外卖后,

偶然看到小龙停在门口的电动自行 车上挂着一块外卖专用号码,突然 头脑一热,起了贼心。于是,付某 趁凌晨四周无人, 便将车牌拆下后 逃离现场, 随后将偷来的车牌装在 自己的电动自行车上使用。经过民 警的教育, 付某对自己一时冲动的 违法行为后悔不已。

目前, 违法行为人付某因盗窃 的违法行为被普陀警方依法行政拘

#### 公

安徽绍翰建筑工程有限公司:

本局于2022年1月17日受理 王来林工伤认定一案, 现本局依 法向你公司公告送达青人社受字 (2022) 97号《工伤认定申请受 理决定书》和青人社认补(2022)97号《提供证据通知 书》。请你公司自公告送达之日 起15日内与本局联系并提供事故 经过等相关证据材料(自公告发 布之日起,经过30天视作送达), 如在规定时间内未提供材料,本 局将根据所掌握的证据材料作出

联系电话: 33863793

青浦区人力资源和社会保障局 二〇二二年三月八日 上海庆鑫投资发展有限公司遗失银行开户财务章壹枚,声明作废司选失银行开户财务章壹枚,声明作废司选失银行开户财务章壹枚,声明作废司选失公章壹粮,本证证,证明证明证明。13101198210112536,声明作员:13101198510302607,声明作废证,证明作员。 知用本 注册号。到0110600254055、作
上海大世界新事业食品厂综合会

曹郡遺失管业执照汇副本、注册号。
0115000296300・入業量。 少1150000296300;公章壹枚,声明 上海市普陀区百步小吃店; 食品经营许可证副本,许可证: JY23101072222 上海市松江区车墩镇莘昊文具,遗失食品经营许可证正本。 编号: IV1210126 プロス・リメ13101170196763, 声明イ 上海永拓针织有限公司(食堂 失食品经营许可证正本 地面に 号: 1V231012 上海市普陀区百果汇水果店遗营业执照正本,统一社会信用华克 上海芦景轮胎销售有限公遗失营业执照副本,证照编号 上海珉天投资管理有限公司 酒类商品零售许可证正司士 上海市嘉定区安亭镇亚永服装遗失营业执照副本,统一社会信用码:92310114MA1L4X2G3R,声明作 上海市浦东新区周浦镇甜缘堂餐饮店遗失营业执照正副本 经专业

上海华旭废旧金属回收有限公司 遗失税务登记证正副本,税号:31 遗失营业执照副本,经营者:5 用代码:92310115MA1L7165

万元减至人民市50万元,特此公古 上海市崇明区市场监督管理局公告 根据沪市还崇操(2021)538269 号撤销行政许可决定书,本局已撤记, 因该公司主体设立被撤销且被户付 人未将企业营业热照正副本原件可 回,现公告上海沁川物流有限公司的设立停止, 地域的上海沿川物流有限之一的。 地域的上海沿川物流有限之一的。 地域的上海沿川物流有限之一的。 上海市崇明区市场经营管理。 2022年3月3日

2022年3月3日 上海市崇明区市场监督管理局公告 根据沪市监宗撤决 2021992000 号旗領方政许可决定书、本局已撤销 上海泓卿电子科技有限公司的设立登 记,因该公司主体设立被撤销且被许 可人未将企业营业执照正副本原件交 同,现公告上海泓卿电子科技有限公司 营业执照正副本自颁发之日起无效。 上海市崇明区市场监督管理局 2022年3月3日

上海市崇明区市场监督管理局公告

根据沪市监崇撤决[202][073816 号撤销行政许可决定书,本局已撤销 压等表现计可决定书,本局已撤销 因该公司主体设立被抵销且被岸行 但,现公告上海孝顺广告有限公为 但,现公告上海孝顺广告有限公为营 业执照正副本自颁发之日超了效 上海市崇明区市场监督管理局 2022年3月3日

上海市崇明区市场监督管理局公告